

家校联动，筑牢防溺水屏障

西海岸加强防溺水安全教育，教学生牢记“六不”“四知道”

□记者 丁一 报道

本报讯 日前，西海岸新区特殊教育中心开展防溺水主题教育活动，通过一次主题班会、一封信、一个承诺、一份手抄报“四个一”活动，把防溺水安全教育落到实处。

活动中，各班召开视频班会，班主任向学生讲解预防溺水措施，组织学生学防溺水“六不”“四知道”，让学生在绘制手抄报的过程中加深对防溺水安全知识的了解，助其提高防范意识。学校还通过微信群发送《致家长的一封信》，

提醒家长加强对孩子的看护。新区特殊教育中心校长王永宾告诉记者：“学校把防溺水安全教育工作纳入常态化，对防溺水教育工作进行了周密部署。‘四个一’活动有助于增强师生、家长的防溺水安全意识，构筑一道防溺水安全教育的坚固屏障。”

当前天气转暖，居家学习的未成年人出门次数增多，加上汛期来临，河流、湖泊、水库等的水量增大，不安全因素增加。对此，区教育和体育局第一时间召开预防学生溺水专项会议，督促区内

各所学校和幼儿园立即组织开展安全教育，增强学生的安全意识，并提醒、督促学生家长履行监护责任。

区教育和体育局相关负责人表示：“落实防溺水工作，要教育孩子做到‘六不’‘四知道’：不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不不熟悉水性的学生不擅自下水施救；知道学生何时离家，到哪里去，与谁一起，何时回家。”

万余名慈善义工有了意外伤害险

□记者 宋迎迎 报道

本报5月19日讯 今天，开发区慈善总会与保险公司签署“慈善义工缴纳意外保险”协议，为开发区辖内1万余名慈善义工购买了意外伤害险。今后，开发区慈善总会的义工在固定场所做慈善公益活动及在来回途中发生意外均可获得理赔。活动现场，开发区慈善总会还为斑马慈善义工中队和阳光慈善义工中队发放了资助活动经费。

“近年来，开发区义工组织呈现蓬勃发展之势，广大义工和志愿者为推动全区志愿服务工作向前发展作了突出贡献。在礼遇慈善义工方面，总会一直在不断探索，如为义工队伍提供办公条件、给予经费支持等。总会将继续通过完善应急预案，加强对义工队伍的培训等措施，为义工参与志愿服务提供有力保障。”开发区慈善总会相关负责人告诉记者。

区教体局致家长的一封信

尊敬的各位家长：

一、“六不”“四知道”要求：六不：1.教育孩子不私自下水游泳；2.不擅自与他人结伴游泳；3.不在无家长或教师带领的情况下游泳；4.不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；5.不到不熟悉的水域游泳；6.不熟悉水性的学生不擅自下水施救。四知道：1.学生何时离家？2.到哪里去？3.与谁一起？4.何时回家？

二、告诉孩子溺水的常见原因：1.下水摸鱼；2.捡落入水中的物品；3.游泳时抽筋或在水中打闹；4.在水边玩耍不

慎滑入沟坑。5.三五成群结伴游泳戏水打闹。

三、教给孩子预防溺水的办法：1.不要到河流、水库、积水深坑等水域沿岸玩耍；2.到正规游泳馆并在成人帮助下学游泳；3.不去非游泳区游泳；4.不要完全依靠救生圈，不会游泳者不要到深水区；5.游泳前要做适当的准备活动，以防抽筋。

四、教会孩子溺水时的自救方法：1.不要慌张，发现周围有人时立即呼救；2.放松全身，让身体漂浮在水面上，将头

部浮出水面，用脚踢水，减少体力丧失，等待救援；3.身体下沉时，可将手掌向下压；4.如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将脚趾向上扳，以解除抽筋。

西海岸新区教育和体育局
2020年5月19日

新区中医医院门诊电子病历正式上线

□记者 陈蔚 报道

本报讯 日前，西海岸新区中医医院门诊电子病历系统正式上线。该系统进一步优化了门诊就诊流程，提高了医生的工作效率，缩短了患者的等候时间。

区中医医院计算机中心主任吕宜明表示，电子病历不仅可记录病历内容，还可记录辅助检查、体格检查的手法、疗效等，使医生在短时间内全面了解患者病情，保证医疗信息的完整性，提高医疗质量和效率。同时，患者到医院就诊，病史记录将留存在门诊电子病历信息系统中，等于建立了一份电子健康档案，能有效解决病史不连贯、病历本遗失等问题。此外，通过门诊电子病历可实现病历资料的检索与统计分析，实现患者病历文书全生命周期的连续记录，为患者提供更好服务。

义剪暖民心

□记者 梁玉鹏 报道

日前，西海岸新区团委联合青岛西海岸公用事业集团团委，在张家楼镇庄家疃村开展公益免费理发活动。来自“市政·爱公益”的9名志愿者为该村40余名村民免费理发。新区团委派驻该村专职乡村工作指导员积极对接联系市政·爱公益、义工联等公益组织，坚持每季度开展1次免费理发活动，已累计服务村民近300人次。



3条道路取消部分停车泊位

□记者 王雪 报道

本报讯 为缓解我区交通压力，提高城市道路车辆通行效率，根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规规定，开发区交警大队近期经实地调研后决定取消部分道路停车泊位。

取消衡山路（长江路至珠江路）西侧蓝色停车泊位14个，取消道路东侧厕所停车泊位2个；取消太行山路（沅江路至嘉陵江西路）西侧停车泊位17个，取消道路东侧停车泊位15个；取消武夷山路（珠江路至漓江西路）东侧停车泊位34个。

据了解，交警将在上述道路设置禁止停车标志，请广大驾驶员严格遵守交通规则。对违法乱停的驾驶员，交警部门将自2020年6月1日起按相关法律法规规定依法处罚。

严重精神障碍患者免费救治

西海岸出台方案，明确免费治疗实施对象

□记者 陈蔚 报道

本报讯 为加强严重精神障碍患者服务管理，减少“因病致贫、因病返贫”现象，西海岸新区制定并印发了《青岛西海岸新区严重精神障碍患者免费治疗项目实施方案（试行）》（以下简称《方案》）。

此次免费治疗针对具有西海岸新区户籍的严重精神障碍患者；非本区户籍，连续居住6个月以上且持有本区居住证的严重精神障碍患者；由民政部门或相关镇街送医院诊治的流浪乞讨精神障碍患者；具有肇事肇祸倾向或行为，已经发生伤害他人或自身行为、以及有伤害他人或自身危险的，由公安部门或相关镇街送医院诊治，暂时查找不到监护人的

精神障碍患者四类实施对象。

《方案》明确，区第六人民医院为全区严重精神障碍患者免费治疗定点医院。在对建档立卡的贫困及流浪乞讨的精神障碍患者实施免费救治的基础上，自2020年1月1日起，对精神分裂症、偏执性精神障碍、分裂情感性精神障碍、双相情感障碍、癫痫所致精神障碍、精神发育迟滞所致精神障碍等6种严重精神障碍患者和危险性评估3级及以上的精神障碍患者全部实施免费救治，力争到定点医院住院及门诊诊疗的患者免费规范治疗率达100%，治疗后病情稳定率达90%以上。

在确定定点医院、诊疗方案、单病种收费标准，明确实施临床路径，

规范严重精神障碍患者就医秩序和医疗机构诊疗行为，严格控制住院及门诊医疗费用的基础上，将严重精神障碍患者纳入基本医疗保险、大病保险、医疗救助等制度保障范围，对通过医保报销、商业保险理赔及符合医疗救助条件的由医保、民政等保障部门给予救助后，仍需患者个人支付的规定范围内的门诊和住院医疗费用由区财政兜底补助，列入区卫生健康局年度部门财政预算。

《方案》要求各级各部门要严格按照方案落实责任，成立督导考核小组对项目进行督查考核评价、资金审查，对存在的问题及时整改，对违规诊疗、不规范资金使用行为严肃处理。